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Означення цього явища, як конкретного на
пряму в стилі модерн, у тодішній термінології 
не знайшло одностайності ("руський"5, "гу
цульська сецесія"6, "народні форми", "українсь
кий модерн"). Національний мистецький напрям 
кінця ХІХ - початку ХХ ст., на нашу думку, 
найбільш вдало характеризує термін "українсь
кий модерн", який містить поняття не тільки 
загальноєвропейської творчості цього часу, але 
виражає специфіку ідейно-художнього розу
міння українського народу. 

В останні десятиріччя ХІХ ст. у церковному 
будівництві Галичини виник так званий "нагір
нянський стиль" (назва походить від прізвища 
архітектора Василя Нагірного). Своєрідність цьо
го напряму полягала у пошуковому формотворенні 

зростання патріотичної свідомості народу, націо- української культової архітектури на основі візан
нальне піднесення, на що відгукнулися дипло- тійських рис храмобудівництва. Об'ємно-плану
мовані митці 1. Вони вбачали у народній монумен- вальне вирішення базувалось на хрестова-банній 
тальній творчості невичерпні художньо-естетичні концепції побудови. Стіни верхніх ярусів, бараба
переваги. До цього процесу активно залучали ну зашальовували вертикально дошками, що 
галицьку пресу та крайові виставки, які у мис
тецтві пропагували відродження національної 
самобутності. Внаслідок цього наприкінці ХІХ ст. 
українські стильові ознаки у сакральному і 
світському будівництві вже чітко вирізняють 
серед інших національно-європейських архітек
турних напрямів. У цей період зводять церкви в 
"модерністичних" тенденціях з урахуванням 
традиційних художніх ознак, помітних у архі
тектурному декорі2• 

До процесу відродження національно-стильо
вого напряму в будівництві активно залучились 
талановиті митці, зокрема І.Левинський, М.Дра
ган, Є.Нагірний, Л.Левицький, А.Лушпинський 
та ін. Вони вивчали дерев'яну сакральну архітек
туру Галичини минулих століть, фіксуючи її при 
натурних дослідженнях і даючи наукові комен
тарі у своїх працяхз. Немале зацікавлення до 
українського народного будівництва виявили, 
окрім вітчизняних, й іноземні дослідники4. 

' Нога О.П. Український стиль в церковному мистецтві Галичини 
кінця ХІХ початку ХХ століть.- Львів, 1999.- С.6. 

2 Нога О.П. Проект пам'ятника Івану Левинському. Творчо-видав
ничий фонд "Фабрика Івана Левинського".- Львів, 1997.- С.278. 

3 Драrан М. Українські деревляні церкви: генеза і розвій форм.
Львів, 1937.-Ч.1.-С.159.-Ч.2.-С.135;Щербаківський8. Церкви 
на Бойківщині.-Львів, 191 З.-С.12.; Лушпинський А. Дерев'яні цер
кви Галичини XVI-XVIII в./ Збірки Національного музею у Львові.
Львів, 1920.- Рис.I-ХL; Щербаківський Д. Буковинські і галицькі де
ревляні церкви, надгробні і придорожні хрести, фігури і каплиці.
Київ-Прага, 1926.-С.62; Залозецький В. Бойківський тип деревля
ної церкви й його відношення до історичних стилів// Літопис Бойків
щини.- Самбір,1938.- С.100; Залозецький В. Романскf] и готицf] 
будовлf] на территоріи Подкарпатской Руси.-Ужгород, 1923.-С.19 
з іл.; Залозецкий В. Найважнейшие типьI деревляньIх церков на Под
карпатской Руси // Подкарпатская Русь.- 1923.-Ч.1.- С.4-7. 

4 Moklowski К. Sztuka ludowa w Polsce.- Lw6w: Naklad ksi�garni 
H.Altenberga we Lwowe, 1903.- 550 s.; Janusz В. Cerkwie drewniane 
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властиво подільським та подніпровським дере
в'яним церквам минулих століть7

• 

У храмах застосовували традиційне декора
тивне наповнення з незначним використанням 
нових профільованих форм. Нижній ярус будівлі, 
як правило, надалі залишали відкритим. Кон
фігурацію випустів брусів утворювали плавні, 
заокруглені та прямовислі вирізи. Збереглося місце 
розташування оздоблення на кронштейнах ві
конних дашків, але з глибшими профільованими 
вирізами, аніж у церквах XVII-XVIII століть. 

Форми віконних отворів та їх переплетення 
набули нових трактувань (аркові, круглі). Пор
тали і вхідні двері часто оздоблювали методом 
набору: укладені дошки творять своєрідний "візе
рунок", доповненням якого є профільовані на
кладні деталі. 

Важливим акцентом декорування стали при
чілки та аркатурні пояси верхніх ярусів, вико
нані способом поєднання підr'зимсової платви 

w Galicyi /І Wies ilustrowana, 1913.- Czesz. 8.- S.4; Dzeduszycki W. 
Budowle drewniane па Rusi /І Przeglq_d Archeologiczny.- Lw6w, 1882.
S.11-18; Obminski Т. О cerkwiach drewnianych w Galicyi. Sprawozdania 
kom. dobad. hist. sztuki w Polsce.- Т. V.- Krakyw,1914.- S.432; 
УваровьА. Обь архитектурt, первьIхь деревянньIхь церквей на Руси. 
Трудь12 археол. сьt,зда.- Т.1.- СПб,1876.-С.24; Грабарь И. Де
ревянное церковное зодчество Прикарnатской Руси // Исторія рус
скаго искусства.- Москва, 1909.- Т.2.- С. 480; Лукомский Г.К. 
Старинное зодчество Галиции.- Петроградь, 1915.- Ч.14.
С.40; Лукомский Г.К. Галиция в ее старине. Очерки по истории 
архитектурьі XII-XVIII в.- Петроградь, 1915.- С. 127. 

5 Нагірний В. Кілька слів в справі будівель церков// Діло.-Львів, 
1905.-Ч.225.-С.2. 

6 Orlowicz М. llustrowany przewodnik ро Wschodnich Karpatach Galicyi, 
Bukowiny і W�Vger.- Lwow,1914.- S.80. 

7 Слободян В. Авторські церкви Бойківщини кінця ХІХ - першої 
половини ХХ ст. //Вісник.- Львів: Укрзахідпроектреставрація, 
1996.- Ч.5.- С.61-62. 
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півциркульного вирізу із лиштвою покрівлі8• У 
дзвіницях, попри усталеність конструктивних 
форм, голосники на зашальованому ярусі часто 
вирішували способом вирізу отворів, надаючи їм 
круглих, арковидних, сегментних конфігурацій. 

Професійні архітектори водночас проектува
ли дерев'яні храми на замовлення церковних 
громад, виконавцями яких були місцеві будівничі. 
Так, за проектом Л. Левинського у с. Климець 
Сколівського р-ну у середині 192O-х рр. майстер 
Лука Снігур спорудив дерев'яну церкву Пресвя
тої Євхаристії. Будівля витримана у тогочасній 
концепції модерну з урахуванням триверхості й 
багатозаломності силуету, притаманному церк
вам східної смуги Українських Карпат9

• Верти
кальне шалювання дошками, аркатурний фриз 
на ярусах та арковидні, круглі віконні отвори 
свідчать про вже сформовані основні риси "ук
раїнського модерну" початку ХХ ст. 

Інакше вирішені поярусні стіни у Благові
щенській церкві с. Гребенова Сколівського р-ну 
(1928 р. побудови). Л. Левинський тут запропону
вав дотриматися традицій бойківських культових 
будівель, покривши стіни rонтом, профільованим 
у нижній частині зубчастими вирізами. У плану
вально-об'ємному задумі церкви нововведенням 
є фланкуючі восьмигранні вежі, що не бу ло вла
стиво традиційному будівництву цього регіону. 

У церквах, які проектував син Василя На
гірного - Євген, причілки зашальовані косо 
укладеними дошками, які утворюють площин
ний "візерунок", подібний до гілок сосни або у 
зворотньому порядку, що нагадує стилізовану 
смереку. Іншим варіантом оформлення церков
них причілків, які проектував Євген Нагірний, 
могли бути накладні профільовані деталі, що 
символізують ранкові промені сонця 10. 

Показовою сакральною будівлею 193O-х років, 
у якій поєднано традиційні для народної архітек
тури планувальна-об'ємні форми з новими деко
ративними елементами, є церква Покрови Бого
родиці у с. Нижній Комарник (Свидницький округ 
Словаччини), яку проектував архітектор В.Сі
чинський1 1. Своїми пропорціями тризрубний, три
верхий храм подібний до інших церков східних 
Карпат. Однак автор запроектував віконні отво
ри у шестикутних формах, властивих стилю 
модерн12. Вони нагадують портали вхідних дверей

• Слободян В. Авторські церкви Бойківщини кінця ХІХ-першої по
ловини ХХ ст ... - С.61--62. 

9 
Слободян В. Авторські церкви Бойківщини кінця ХІХ - першої по-

ловини хх СТ ... - С.6�6. 
10 Там само.- С.63. 
11 Пам'ятки Укра"іни.- 1992.- №1.- С.62. 
12 

Слободян В. Авторські церкви Бойківщини кінця ХІХ - першо"і 
половини ХХ ст ... - С.67. 

Церква Собору Івана Хрестителя с.Ямельниця 
Сколівського р-ну Львівсько"і обл. 1538 р. побудови; 

реконструкції 1824 р. та 1957 р. 

зі скісними одвірками, що були поширені у по
дніпровських дерев'яних церквах XVIII - почат
ку ХХ століть. Віконні отвори восьмигранних ба
рабанів вирізані у формах правильної трапеції, що 
теж є нововведеням на цій території. 

Для дерев'яного сакрального будівництва 194O-ві 
роки й наступні десятиліття стали періодом зане
паду. Післявоєнна розруха, активна атеїстична 
діяльність та інші негативні чинники не дали мож
ливості поширення національного стилю в куль
тових спорудах українців. Відомі кілька українсь
ких дерев'яних церков, побудованих у 194O-х рр.: 
чотири в Закарпатській, дві у Львівській областях; 
за кордоном -дві у Польщі, одна в Румунії1:�. Лише 
в окремих випадках проводяться перебудови чи 
розширення дерев'яних храмів. 

Так, церква Собору Івана Хрестителя с.Ямель
ниця Сколівського р-ну (1824 р. перебудови) у 
1957 р. зазнала суттєвих змін декорування екс
тер'єру та внутрішнього переобладнання. Зу
силлями місцевої громади розширено бабинець 
з добудовою по його периметру хорів із ажурно 
профільованою огорожею. 

13 
Слободян В. Каталог існуючих дерев'яних церков України і укра

"інських етнічних земель // Вісник.- Львів: Укрзахідпроектреставра
ція, 1996.- С.74-159. 
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Ззовні зашалювали дошками нижній ярус і 
зрубні випусти. Надопасання покрили rонтом з 
хвилястими вирізами, які не зустрінемо у жо
дній іншій церкві. Нижній край опасань обрам
ляють дошки-окапи, профільовані у вигляді 
пікоподібних вирізів. Способом накладних профі
льованих елементів на фронтоні західного при
чілку будівлі закомпоновано латинський хрест, 
що опирається на півкола, очевидно стилізо
вану Голгофу. Від місця перетину рамен відхо
дять рівнобіжно розсіюючись промені, що ство
рює враження сяючого хреста 14• 

З початку 1990-х рр. помітний значний роз
мах храмобудівництва, в основному муровано
го. Вирішення архітектурної пластики нових 
будівель в окремих випадках ставить під сумнів 
дотримання усталених планувальна-об' ємних 
форм, традиційного декорування. У дерев'яних 
новозбудованих церквах місцем розташування 
оздоблення залишаються важливі елементи 
конструкції - випусти вінців, силуети яких 
профілюють східчасто або навскіс. 

Натомість верхи храму (бані, дахи, барабан) 
часто покривають бляхою. Металева покрівля 
переважає rонт завдяки довговічності, але дис
гармонує з відкритими зрубними стінами, особ
ливо, коли нанесено на бляху візерунок спосо
бом карбування15

• Нерозуміння сучасних місцевих 
будівельників негативної дії металу на деревину 
із врахуванням специфіки клімату карпатсько
го регіону прискорює руйнування будівлі. Таке 
поєднання матеріалів що мають різні властивості 
не на користь їх позначається на архітектурній 
пластиці, та декоративному вирішенні. 

В існуючих галицьких церквах ХХ ст. надалі 
добудовували ·до притвору чи трансепту rанки, 
які спорадично зводили ще у середині ХІХ сто
ліття. Однак зашальовані й осклені прибудови у 
декоративному вирішенні невдало поєднані з 
основними об'ємами будівлі. Ганки, що слугують 
додатковими приміщеннями, в екстер'єрі часто 
перевантажені декором.Наприклад,оздоблення 
rанку П'ятницької церкви с. Берлин Бродівсько
го р-ну, добудованого у 1990-х рр., увібрало 
декоративні елементи, притаманні різними ет
норегіонам Карпат16

• Стовпці прикрашені точе
ними деталями, що нагадують різьблений "кру
чений шнур" порталів північно-марамороських 
церков XVII-XVIII століть. Профільовані вітрові 
дошки rанку аналогічні оздобленню підсобітко-

14 Архів ІН НАНУ.-Ф.1.-Оп.2.-Спр.430.-Арк.119. 
15 Балюк О. Декорування дерев'яних церков та дзвіниць півден

ного Покуття. Деякі екпедиційні нотатки // Сакральне мистецтво 
Бойківщини. Треті наукові читання пам'яті Михайла Драгана.
Дрогобич, 1998.- С.103-108. 

16 Архів ІН НАНУ.-Ф.1.-Оп.2.- Спр.430.-Арк.125. 
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Сакральне мистецтво (історія та сучасність) 

вих карнизів у храмах Закарпаття. "Променева" 
композиція rанкового причілку фронтоном под
ібна до деяких авторських церков "українсько
го модерну" початку ХХ ст. та житлових будинків 
галицьких містечок. Заповнення профілюванням 
фасаду rанку хоч і акцентує вхід, проте відчут
не перенасичення декоруванням. 

Народно-стильовий напрям у галицькому дере
в'яному храмобудівництві кищя ХІХ - початку ХХ 
століть став настільки значним, що знайшов за
стосування у будівлях на нових землях, куди 
переселялися українці17

• Вихідці з різних етно
графічних регіонів Галичини в зарубіжних коло
ніях зводили культові будівлі, об'ємне вирішення 
та оздоблення як.их були традиційними на бать
ківщині. Як і на вітчизні, церква для переселенців 
була релігійним і духовним осередком. 

Так, у поселенні Сірко (Південна Манітоба, 
Канада) у 1907 р. буковинські емігранти збуду
вали церкву Св. Іллі за так званим "хатніму" 
типом, властивим храмам Буковини18

• Зрубні 
випусти були оздоблені профілюванням зі схід
частими вирізами, що притаманні церквам 
карпатського регіону минулих століть. 

У Сполучених Штатах церкви св. Трійці (м. 
Вілтон, 1913 р.), св. Петра і Павла (біля м. Вілтон, 
1906 р.) загальним силуетом нагадують храми 
північнокарпатського типу побудови. Церкви св. 
Йосипа (м. Горгам, 1911 р.), св. Петра і Павла у 
селищі Україна (тепер у м. Белфілд, 1917 р.) зве
дені у традиціях храмобудування південно
східних Карпат19

• 

Ганок церкви Івана Хрестителя біля м. Г антер 
(штат Нью-Йорк США, 1961-1962 рр.) прикра
шений фігурно профільованими стовпцями20

• 

Об'ємну композицію храму фланкують при
чілки, шальовані rонтом зубчастого завершен
ня та вітрові дошки. Таке вирішення бабинця 
нагадує верхи хрещатих храмів. 

Церква Пресвятого Серця Христового, побу
дована в 1977 р. за проектом архітектора А Осад
ци у м. Джонсон-Сіті (штат Нью-Йорк), силуетом 
нагадує поєднання подільської тридільної церк
ви, вертикально зашальованої дошками із деко
ративними елементами галереї, властивими хра
мам рівнинного Закарпаття й північно-східних 
Карпат21

• Ребра стовпців та розпар оздоблені 

17 Нога О.П. Український стиль в церковному мистецтві Галичини 
кінця ХІХ початку ХХ століть.-С.2. 

18 Слободян В. Церкви українців Румунії.-Львів: Стрім, 1992.-С.30. 
19 Геврик Т. Українські храми Північної Америки// Пам'ятки Украї

ни.-1990--1991.- №4-1.-С.8-1 З.; Гординський С. Сакральне ми
стецтво українців діаспори // Українське сакральне мистецтво: тра
диції, сучасність, перспективи: Мат. міжнар. конф. (Львів, 4-5 травня, 
1993 р.).- Львів,1994.- С.49. 

20 Геврик Т. Українські храми Північної Америки ... - С.12. 
21 Там само.- С.12. 
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профільованими косими вирізами. Вхщний портал, 
вікна ярусів та барабана нагадують аналогічні 
отвори церков "українського модерну" початку 
ХХ ст. Підrзимсові фризи та підвіконне оздоблення 
у вигляді решітки виконано у нових, нетрадицій
них мотивах декорування. 

У наступні десятиріччя українські архітекто
ри вдаються до нових формотворень об'ємів сак
ральних споруд, беручи за основу лише загальні 
риси традиційного українського будівництва. 
Церква Богоявлення Господнього м.Роствелл 
(штат Джорджія, США, 1980-ті рр.) банями на
гадує верхи північнокарпа тських храмів. Дерев' я
ний храм Св. Володимира м. Парк Лейк (Саска
чеван, Канада, 1980-ті рр.) зведений у вільній 
інтерпретації церков хрещатого типу22 . 

Нові пошуки у трактуванні українського хра
мобудівництва і мотивів оздоблення у поєднанні з 
американською культурою стали домінуючими. На 
основі такого задуму зведено церкву Св. Трійці в 
м. Керrонксон 1976 р. (штат Нью-Йорк, США), 
автором проекту якої є еміrрант-rаличанин Р. Жук. 
На традиційність українського сакрального бу
дівництва, з-поміж нового трактування плануваль
на-об' ємного вирішення, натякають дерев'яні 
каркасні дахи, покриті rонтом та стилізоване 
"опасання"23. Автор керrонксонського храму пе
реконаний, що культові споруди повинні вирішу
ватись з трансформацією сакральної будівельної 
спадщини у сучасному вирішенні об'ємів та дета
лей24. Українські еміrранти сприймають дерев'яні 
церкви, побудовані на американському конти
ненті, як історичний зв'язок із батьківщиною25. 

Важливою сторінкою історії сакрального бу
дівництва є проблема збереження культових па
м' яток, яку порушували прогресивні митці ще в 
кінці ХІХ - початку ХХ століття. Однак до цієї 
потреби в середині ХХ ст. ставлення владних 
структур, зокрема у Галичині, було негативним, 
оскільки для них це було "передусім політичне 
питання - у силу специфіки західноукраїнських 
земель"26.

Кінець ХІХ - початок ХХ століть для декору
вання дерев'яної сакральної архітектури став 
періодом нових формотворень, які опирались на 
народні мотиви оздоблення. Використання мис
тецької спадщини декорування у будівлях цього 
часу було поширеним у Європі. Водночас у хра
мобудуванні Галичини відроджуються народно-

22 Геврик Т. Українські храми Північної Америки ... -С.12. 
23 Гординський С. Сакральне мистецтво українців діаспори ... -С.49. 
24 Геврик Т. Церковна архітектура української діаспори 11 Пам'ятки 

України.-1991.-№4.-С.36. 
25 Геврик Т. Українські храми Північної Америки ... - С.9. 
26 Лісова Н. Як у Микитинцях рятували церкву /І Пам'ятки України.-

1992.- №2-3.- С.26. 

стильові тенденції з дотриманням тогочасних буді
вельних вимог. Архітектори у проектах культових 
споруд використовували традиційні елементи оз
доблення, інтерпретуючи їх на засадах модерну. 
Такий ідейно-творчий задум охоче сприйняли на
родні майстри. На основі цього виник мистецький 
напрям - "український модерн", який впливав на 
творчі процеси в декоруванні культових будівель 
інших національностей. Особливість архітектурно
го декорування "українського модерну" поляга
ла у можливості транспозиції усталених мотивів 
оздоблення на будівлі нового планувальна-об'ємно
го вирішення. Різноманітні форми профілювання 
зосереджували переважно навколо віконних та 
дверних отворів, набірних дверей, верхах церков. 
Конфігурації вирізів не зазнали суттєвих змін, 
однак їх виконували ретельніше. Віконні отвори 
прорізували у аркових та круглих формах на при
чілках, надопасаннях, барабанах культових бу
дівель. Плавні, "пом'якшені" контурні лінії профі
льованих деталей трапляються на випустах вінців 
церков першої третини ХХ століття. У храмах 
цього часу інколи застосовували портали шести
кутних форм (скісні одвірки у верхній частині). 
Особливого акценту декорування надавали під
rзимсові фризи, утворені способом накладання 
профільованих дощок на вертикальне зашалюван
ня верхніх ярусів. Не менш важливим у оздобленні 
церков були композиції профільованих елементів 
на фронтонах: декоративне наповнення причілків 
і профільованих вітрових дощок. 

Поряд з цим, дерев'яне оздоблення деталей 
та художнє вирішення будівлі загалом зазнали 
негативного впливу і зазнають надалі від за
стосування металевого покриття. Сучасні май
стри незавжди дотримуються усталених способів 
художнього деревообробництва, часто недореч
но використовуючи сучасні технології, що не
сприятливо позначається на довговічності де
рев'яних будівель (пиляний rонт, довільний 
підбір матеріалу тощо). 

Поява "українського модерну" в церковному 
будівництві 1890-1930-х років була настільки 
значною, що стала джерелом інспірацій у оздоб
ленні громадських, житлових будівель, малих 
архітектурних форм цього часу й, частково, у 
період конструктивно-функціональних, бруталіс
тичних стилевих рис. За останні десятиріччя 
помітні спроби "художньої естетизації" монотон
ної забудови з використанням традицій дерев'я
ного будівництва, насамперед народних мотивів 
оздоблення. Однак такі намагання ще недостат
ньо виражені в містобудівельній інфраструктурі, 
що є однією з важливих проблем сучасної архі
тектури кожного етнорегіону України. 
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